

01

Να υπολογίσετε το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται μεταξύ της γραφικής παραστάσης της f με $f(x)=x^2e^x$, τον άξονα $x'x$ και των ευθειών με εξισώσεις $x=1$ και $x=3$.

Η f είναι συνεχής στο $[1,3]$ ως γινόμενο συνεχών συναρτήσεων και $f(x)>0$ για κάθε $x \in [1,3]$. Το ζητούμενο εμβαδό είναι:

$$\begin{aligned} E &= \int_1^3 f(x) dx = \int_1^3 x^2 e^x dx = \int_1^3 x^2 (e^x)' dx = [x^2 e^x]_1^3 - \int_1^3 (x^2)' e^x dx = [x^2 e^x]_1^3 - \int_1^3 2x e^x dx = \\ &= [x^2 e^x]_1^3 - \int_1^3 2x (e^x)' dx = [x^2 e^x]_1^3 - [2x e^x]_1^3 + \int_1^3 2e^x dx = [x^2 e^x]_1^3 - [2x e^x]_1^3 + [2e^x]_1^3 = \\ &= (9e^3 - e) - (6e^3 - 2e) + (2e^3 - 2e) = 5e^3 - e \quad \text{τ.μ.} \end{aligned}$$

02

Δίνεται η συνάρτηση f με $f(x) = 3x + \frac{1}{2x^2}$.

- α) Να βρείτε τις ασυμπτωτές της γραφικής παραστάσης της συνάρτησης f .
 β) Να υπολογίσετε το εμβαδό $E(a)$ του χωρίου που περικλείεται μεταξύ της γραφικής παραστάσης της f , της ευθείας με εξίσωση $y=3x$ και των ευθειών με εξισώσεις $x=1$ και $x=a$ με $a>1$.
 γ) Να υπολογίσετε το όριο του εμβαδού $E(a)$ του ανωτέρου χωρίου όταν το a τείνει στο $+\infty$.

α)

Η f έχει πεδίο ορισμού το $A = \mathbb{R} - \{0\}$ και είναι συνεχής σε αυτό ως άθροισμα συνεχών συναρτήσεων.

- Επειδή $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0} (3x) + \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{2x^2} = +\infty$ η C_f έχει κατακορυφή ασυμπτωτή την ευθεία $x=0$ (άξονας $y'y$).
- Αναζητούμε τώρα οριζοντίες ή πλαγίες ασυμπτωτές, αρχικά στο $+\infty$.

$$\lambda = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{f(x)}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(3 + \frac{1}{2x^3} \right) = 3 + 0 = 3 \quad \text{και}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} (f(x) - \lambda x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(3x + \frac{1}{2x^2} - 3x \right) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{2x^2} = 0.$$

Άρα η ευθεία $y=3x+0 \Leftrightarrow y=3x$ είναι πλαγία ασυμπτωτή της C_f στο $+\infty$.

Όμοια βρίσκουμε ότι η $y=3x$ είναι πλαγία ασυμπτωτή της C_f και στο $-\infty$.

β)

Επειδή η f είναι συνεχής στο $[1,a]$ και $f(x) - 3x = \frac{1}{2x^2} > 0$ για κάθε $x \in [1,a]$ το

ζητούμενο εμβαδό είναι

$$E(a) = \int_1^a (f(x) - 3x) dx = \int_1^a \frac{1}{2x^2} dx = \left[-\frac{1}{2x} \right]_1^a = -\frac{1}{2a} + \frac{1}{2} = \frac{1}{2} \left(1 - \frac{1}{a} \right) \quad \text{τ.μ.}$$

γ)

$$\text{Είναι } \lim_{a \rightarrow +\infty} E(a) = \lim_{a \rightarrow +\infty} \left[\frac{1}{2} \left(1 - \frac{1}{a} \right) \right] = \frac{1}{2} (1 - 0) = \frac{1}{2}.$$

03

Δίνεται η συνάρτηση g , η οποία είναι ορισμένη στο \mathbb{R} , δυο φορές παραγωγίσιμη σε αυτό και ισχύει ότι $g(-1)=7$. Αν f είναι μια συνάρτηση με $f(x)=3(x-2)^2g(2x-5)$, να αποδείξετε ότι η f είναι δυο φορές παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} και να υπολογίσετε την $f''(2)$.

Η $g(2x-5)$ είναι παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} ως συνθεση παραγωγίσιμων συναρτήσεων, επομένως η $f(x)$ είναι παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} ως γινόμενο παραγωγίσιμων συναρτήσεων με

$$\begin{aligned} f'(x) &= [3(x-2)^2]' \cdot g(2x-5) + 3(x-2)^2 [g(2x-5)]' = \\ &= 6(x-2)(x-2)'g(2x-5) + 3(x-2)^2 g'(2x-5)(2x-5)' = \\ &= 6(x-2)g(2x-5) + 6(x-2)^2 g'(2x-5). \end{aligned}$$

Η $g'(2x-5)$ είναι παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} ως συνθεση παραγωγίσιμων συναρτήσεων, άρα η $f'(x)$ είναι παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} ως άθροισμα γινομένων παραγωγίσιμων συναρτήσεων με

$$\begin{aligned} f''(x) &= [6(x-2)g(2x-5)]' + [6(x-2)^2 g'(2x-5)]' = \\ &= 6g(2x-5) + 6(x-2)g'(2x-5)(2x-5)' + 12(x-2)g'(2x-5) + 6(x-2)^2 g''(2x-5)(2x-5)' = \\ &= 6g(2x-5) + 12(x-2)g'(2x-5) + 12(x-2)g'(2x-5) + 12(x-2)^2 g''(2x-5). \end{aligned}$$

Άρα $f''(2) = 6g(-1) + 12(2-2)g'(-1) + 12(2-2)g'(-1) + 12(2-2)^2 g''(-1) = 6g(-1) + 0 + 0 + 0 = 42$.

04

Θεωρούμε τη συνάρτηση f με $f(x) = \frac{ax^3}{3} + (\frac{\beta}{2} + \delta)x^2 + (\gamma - \delta)x + \delta$, όπου a, β, γ, δ είναι πραγματικοί αριθμοί και ισχύει ότι $\frac{a}{3} + \frac{\beta}{2} + \gamma = 0$. Να αποδείξετε ότι υπάρχει $\xi \in (0, 1)$ τέτοιο ώστε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f στο σημείο $(\xi, f(\xi))$ να είναι παράλληλη προς τον $x'x$.

- Η συνάρτηση f είναι συνεχής στο $[0, 1]$
- Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη στο $(0, 1)$ ως πολυωνυμική.
- Ακόμη $f(0) = \delta$ και $f(1) = \frac{a}{3} + \frac{\beta}{2} + \delta + \gamma - \delta + \delta = (\frac{a}{3} + \frac{\beta}{2} + \gamma) + \delta = \delta$, αφού $\frac{a}{3} + \frac{\beta}{2} + \gamma = 0$.

Επομένως $f(0) = f(1)$.

Συμφώνα με το θεώρημα του Rolle υπάρχει $\xi \in (0, 1)$ τέτοιο ώστε $f'(\xi) = 0$, δηλαδή η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f στο σημείο $(\xi, f(\xi))$ να είναι παράλληλη προς τον άξονα $x'x$.

05 Έστω a πραγματικός αριθμός και f η συνάρτηση με

$$f(x) = \frac{x^4}{3} + \frac{2ax^3}{3} + (a^2 - 2a + \frac{5}{2})x^2 + (a^3 + 7)x - 5a^2.$$

Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της f δεν έχει σημεία καμπής.

Η f ως πολυωνυμική είναι 2 φορές παραγωγίσιμη στο \mathbb{R} και επομένως για να αποδείξουμε ότι η γραφική παράσταση της f δεν έχει σημεία καμπής, αρκεί να δείξουμε ότι η $f''(x) = 0$ δεν έχει ρίζες στο \mathbb{R} . Έτσι:

$$f'(x) = 4\frac{x^3}{3} + 2ax^2 + 2(a^2 - 2a + \frac{5}{2})x + (a^3 + 7),$$

$$f''(x) = 4x^2 + 4ax + (2a^2 - 4a + 5).$$

Αρκεί να δείξουμε ότι η διακρινούσα $\Delta = (4a)^2 - 4 \cdot 4 \cdot (2a^2 - 4a + 5)$ είναι αρνητική. Πραγματι

$$\Delta = 16a^2 - 16 \cdot (2a^2 - 4a + 5) = -16(a^2 - 4a + 5) = -16(a^2 - 4a + 4 + 1) = -16[(a-2)^2 + 1] < 0$$